# 喜迎二十大 建功新时代 ②



党的十八大以来,是虹口培育高质量发展新动能的十年。航运、金融两大支柱产业突飞猛进,科技赋能引领智慧新时代,十年奋进激荡、步履不停,虹口人用激情铸就了跨越式发展。

## 区域经济高质量发展成色足

■本报记者 殷建华





#### 从"老码头"到"新基地"

虹口的航运产业历史悠久,北外滩历经"老码头"到"航运一条街"再到"航运总部基地"的快速跃迁。近十年航运产业区域经济贡献总量翻了8倍,总量占比从2012年的12.3%上升至2021年的19.5%,今年以来更是超过40%。

总部企业纷至沓来,功能要素齐集汇聚。 航运企业数量不断提升,目前虹口区航运企业 数量已经超过4000家,每年都有超过100家的 航运企业在这里设立。总部型企业不断集聚, 全球排名前50的班轮运输企业,有39家在大 陆地区设立跨国地区总部、分公司或代表处, 其中12家在虹口。同时,以上港集团为代表 的港口服务企业,以泛亚航运为代表的内贸水 上运输企业也都在北外滩落户发展。

北外滩已经成为中国大陆地区航运服务企业最集聚、航运总部特征最明显、航运要素最齐备、航运产业链最完善的区域。目前集聚了近40家航运功能性机构,尤其是近10年来,承接了一批如中国船东协会、中国船东互保协会、中国船舶油污理赔事务中心等"中字头"协会为代表的功能性机构。2017年本区创造性地推出了上海北外滩航运服务中心,汇集航运机构、业界专家、航运信息,成为上海国际航运中心的"智库"。

先行先试突破发展,聚焦高端树立标杆。在高端航运服务发展方面,北外滩实现了多个中国航运的多个"第一",包括:国内首批航运经纪人试点,国内首家外商独资邮轮船务公司等等。北外滩被誉为中国现代航运服务创新发展的试验田,为上海国际航运中心"软实力"提升做出了重要贡献。2016年,国内首家国际保赔管理公司落户北外滩。对标伦敦、新加坡等知名国际航运中心,近年来北外滩又成功吸引一批具有国际影响力的高端航运服务企业,如全球首家提供在线船舶估值的航运大数据公司-vessels value,国际知名航运保赔协会-北英保赔协会的全资子公司等。

打造航运主题论坛,营造航运产业氛围。 多年来,本区积极打造北外滩航运服务品牌,多次举办中国航海日系列主题活动,获得市领导高度重视;新华一波罗的海国际航运中心发展指数已连续9年在北外滩正式发布,该指数已成为国际航运中心发展方向的重要参考;2021年,首届北外滩国际航运论坛成功举办,习近平主席为论坛致贺信。本外滩航运在业界地位愈加海国

虹口将继续发挥航运总部经济优势,吸引 具有国际影响力的航运企业、国际组织和功能 性机构,形成高端航运服务功能核心承载区。





#### 财富管理高地走向国际

回望历史,翻看虹口区的产业数据,金融业的成长颇具传奇性:"十一五"末,金融服务业产税占全区财政收入的比重不超过3%。如今,区内金融企业数量从"十一五"末的78家,发展至2022年上半年的2014家,资产管理规模超过7.5万亿元。金融产业税收从"十一五"末的4.41亿元发展至2022年上半年的77.96亿元。2016年以来,金融服务业年均税收增幅近20%。十年间,金融产业一跃成为虹口支柱产业。

近年来,虹口找准发展定位与核心产业,提出专注打造"财富管理"为特色的金融服务业,成功推进了财富管理企业快速集聚,深化北外滩金融港建设,与外滩和陆家嘴错位发展,形成国际金融中心的"黄金三角"地带,并成为上海重点打造的"两老两新"四大金融集聚区之一。目前,本区金融企业类型已涵盖了除信托以外的主要金融业态,资管机构已成为区金融产业的"压舱石"。

产业加速国际化,实现从优到强的发展。本区金融产业近年来国际化程度

也在逐渐提高,CEPA协议下的第二家港资券商华菁证券于"十三五"初期扎根北外滩,本市QFLP试点企业世邦魏理仕股权投资基金、景顺瑞和股权投资基金、睿驻星资本以及QDLP试点企业瑞锐海外投资基金管理(上海)有限公司、香港华兴资本投资性WFOE先后落户虹口。这些机构的入驻显著提升了北外滩财富管理高地的国际化水平。

推进科技园区建设,力争从强到精的蜕变。近几年,本区积极抢抓金融科技发展机遇,引进了国内外知名重点金融科技企业落户。2019年上海金融科技园区在北外滩正式揭牌,为北外滩区域的金融科技类企业及资管机构提供优质公共活动空间。2020年上海金融科技联盟在北外滩揭牌,虹口区政府出任上海金融科技产业联盟指导单位。

经过十年耕耘,虹口金融已经形成了多元化金融产业集聚的格局,区域金融服务业能级逐步提升,呈现出总量增长迅猛、结构分布合理、风险防范得当的产业发展特点。





### 5G引领智慧城区发展

"上网更快了,办事一键可达",这十年,本区以打造智能、高效、协同、创新的智慧城区为目标,全面推进了政务应用创新化、社区服务平台化、社会发展智能化、城市管理精细化。特别是近五年来,本区稳步推进"城市光网"、"无线宽带网"和"下一代广播电视网"(NGB)建设,网络就绪度全市第一,建成了"全球双千兆第一区",在全市率先实现5G城市级精品覆盖。

经过多年建设,本区以"全球双千兆第一区" 为特色领跑信息基础设施建设;以政务服务"一网 通办"和城市运行"一网统管"信息化建设有效支 持营商环境改善;以统一基础环境、统一应用门户 和统一数据平台建设为支撑实现应用系统的互联 互通、政务数据的共享开放;以惠民宜居为本的 5G+智慧应用全面开花,建设目标基本实现。依 托"一网通办"线上线下政务服务互通融合,有效 提升办事速度和体验感,企业办事"一站式服务" 便利店持续升级,打造了"虹口快办"品牌。

作为5G综合应用先导示范区,本区大力推进应用场景开发,在养老、文化、健康、教育、民生等领域落地十大智慧应用场景,用智慧定义新生活,为居民提供便捷、有效、优质的惠民服务,本区在2019年上海智慧城市发展评估中生活服务指数居全市第一。

本区积极开展5G+智慧健康养老探索,在有



条件的养老服务设施内增设5G智慧养老应用场景,大力推广"云梯"工程,保障老年人人身安全;探索开展健康一体机,互联网+医院等科技产品在养老场所的落地应用,为有需求的老年人提供生命体征监测和健康建议。上海市第一人民医院实施上海首例5G救护车院前-院内联动急救演习,做到患者"上车即入院",把急诊室"搬上"救护车,用5G+开创民生新体验。

未来已来,虹口将继续以数字经济创新 高地建设为核心,集聚优质科创要素, 持续培育新兴产业集群,积极赋 能北外滩开发,大力支撑高 品质生活,不断构建 活力型创新生态。



